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✓ A prova inclui 4 grupos 
✓ Todos os itens são de resposta obrigatória. 
✓ Todos os itens exigem a análise dos documentos 

apresentados. 
✓ Identifique a versão do teste 

 
      
                                                                                                                                                                                       

Leia atentamente todos os documentos e responda de forma cuidada, com frases completas. 
 Versão A       

 

 

 

 

 
Grupo I 

A massificação social (1929) 
A sociedade é sempre uma unidade dinâmica de dois fatores: minorias e massas. As minorias são indivíduos ou 

grupos de indivíduos especialmente qualificados. A massa é o conjunto de pessoas não especialmente qualificadas 

[...] é o «homem médio». [...] 
[A massa] resolveu avançar para o primeiro plano social e ocupar os locais e usar os utensílios e gozar dos prazeres 

antes adstritos a poucos. [...] 
Ninguém, creio eu, lamentará que as pessoas gozem hoje em maior medida e número que antes, já que têm para 

isso o apetite e os meios. O pior é que esta decisão tomada pelas massas de assumirem as atividades próprias das 

minorias não se manifesta, nem pode manifestar-se só na ordem dos prazeres, antes é um modo geral do nosso 

tempo. [...] Hoje [...] a massa atua diretamente sem lei, por meio de pressões materiais, impondo as suas aspirações 

e os seus gostos. [...] 
A massa arrasa tudo o que é diferente [...]. Quem não for como toda a gente, quem não pensar como toda a gente, 

corre o risco de ser eliminado. [...] 
Vivemos em época de nivelações: nivelam-se as fortunas, nivela-se a cultura entre as diferentes classes sociais, 

nivelam-se os sexos. 

 

1.Identifique duas das alterações verificadas nos valores e nos comportamentos das populações urbanas 

decorrentes da massificação social (Doc.1)  

 

2. Selecione a afirmação que traduz a opinião do autor do documento 1 relativamente às alterações 

verificadas nos valores e nos comportamentos das populações urbanas decorrentes da massificação social.  

A- Os prazeres físicos continuam reservados às elites sociais 
B- As pessoas passaram a retrair-se e a isolar-se cada vez mais 
C- Nota-se uma busca crescente do prazer físico pela população 
D- A pressão social limita a busca do prazer físico 
 

GRUPO II 
AS OPÇÕES TOTALITÁRIAS NA PRIMEIRA METADE DO SÉCULO XX: O MODELO SOVIÉTICO ESTALINISTA 

Documento 1 
Estaline responde aos críticos no VIII Congresso dos Sovietes 
Quanto à alegação de que a Constituição da URSS é supostamente uma promessa vazia, [...] quero invocar uma 
série de factos que falam por si. 
Em 1917, os povos da URSS derrubaram a burguesia e estabeleceram a ditadura do proletariado, criaram o 
poder soviético. É um facto, não uma promessa. 
No seguimento do processo revolucionário, o poder soviético liquidou a classe dos proprietários e distribuiu aos 
agricultores mais de 150 milhões de hectares de terras antes pertencentes a grandes proprietários fundiários, ao 
próprio Estado e a conventos religiosos [...]. É um facto, não uma promessa. 
Entretanto, o Governo soviético expropriou a classe capitalista, retirou-lhes os bancos, as fábricas, os caminhos 
de ferro e outros instrumentos e meios de produção, que transformou em propriedade socialista, e colocou à 
frente dessas empresas a elite da classe trabalhadora. É um facto, não uma promessa. 
Então, depois de ter organizado a indústria e a agricultura de acordo com novos princípios socialistas, com uma 
nova base técnica, o poder soviético criou condições para que, atualmente, os campos da URSS atinjam uma 
produção uma vez e meia superior à que se conseguia antes da guerra, para que a indústria produza SETE vezes 
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mais do que produzia antes da guerra e para que o rendimento nacional tenha quadruplicado em relação aos 
valores de antes da guerra. Tudo isso são fatos e não promessas. 
Estaline, Les questions du léninisme,http://www.communismebolchevisme.net/images_urss_sous_staline.htm  

(consult. 12 fev 2015) 

Doc.2 – Prisioneiros do Gulag 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       1930                         1935                   1940                      1945                      1950 

                               In https://commons.wikirnedia.Org/w/index.php7curicG1329523 [consult, em 14 mar 2021], 
 

1. Apresente duas das medidas empreendidas por Estaline para consolidar a sociedade socialista. 
    As duas medidas devem ser articuladas com informação contida no documento 1.  
 
 2. Indique os nomes por que eram designados os dois tipos de propriedade rural resultantes do 
processo de coletivização da agricultura. 
 
3. Esclareça duas manifestações do autoritarismo estalinista que permitiram superar as dificuldades 
estruturais em que decorreu o processo industrializador. 
  As duas medidas devem ter em conta a informação contida no documento 2.  
 

Grupo III 
Doc.1 O agravamento do custo de vida em Portugal (1921-1924) 
 

Produtos       Preços 

 Em 1921 Em 1924 

Arroz descascado 1$14 3$14,3 

Pão de centeio $57 1$57 
 

Pão de trigo 1$27 2$62,3 
 

Batata $39 1$27,2 
 

Carne de vaca 2$59 10$14 
 

Carne de porco 4$26 13$00 
 

Leite de vaca $47 1$42 
 

 
Doc.2 - Críticas à Primeira República (dezembro de 1923) 
“ Os políticos não têm sabido atuar e têm-se limitado a dizer palavras. Para o público, nós somos seres 
especiais que consomem o tempo em bizantinas discussões [...]. 

http://www.communismebolchevisme.net/images_urss_sous_staline.htm
https://commons.wikirnedia.org/w/index.php7curicG1329523
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    O Poder curva-se perante os desordeiros sociais, permitindo o estabelecimento duma confusão que 
a maiores misérias nos conduzirá. Há, portanto, que estabelecer a verdadeira ordem: reprimindo os 
de cima ao pretenderem que os de baixo paguem tudo; reprimindo os de baixo quando queiram 
implantar, em nome de falsos princípios, a desordem da sociedade! 
       Deste Poder que se humilha como um mendigo, numa altura em que lhe são exigidos todos os 
heroísmos. parte o Parlamento liberal - instituição caduca que é necessário não eliminar, mas 
transformar. [...] 
         A Itália, que vivia em conflitos sociais permanentes ~e com um Parlamento que se tornara numa 
razão de desordem, encontrou um homem que, em determinado momento, encarnou os desejos 
coletivos. Esse homem [...] impôs a ordem onde havia a desordem, e hoje a Itália é uma nação que 
progride e se impõe à consideração geral. [...] 
               Entre nós existe, também, a necessidade urgente duma reação! 
 

1. Apresente dois fatores favoráveis ao triunfo das forças conservadoras em Portugal, em 1926. 
 

Os dois fatores referidos devem ser articulados com o conteúdo do documento 1.  
2. Explicite duas críticas feitas ao regime republicano triunfante em 1910.  
    As duas críticas devem ser articuladas com excertos do documento 2. 
 
3. Ordene cronologicamente os seguintes acontecimentos relativos à 1ª República.  
A – Entrada de Portugal na 1ª Guerra Mundial 
B – Ditadura de Sidónio Pais 
C – Aprovação da primeira constituição republicana 
D – Proclamação da Monarquia do Norte 
E – Golpe Militar de Gomes da Costa 

Grupo IV 
DAS CRISES ECONÓMICAS AO TOTALITARISMO E INTERVENCIONISMO DO ESTADO,  

NAS DÉCADAS DE 1920 E 1930 
Doc. 1 1 Perturbações na Europa no pós-I Guerra Mundial                       Doc. 2 Absurdos da crise de 1929 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Doc.3 CONJUNTO DOCUMENTAL 

 A produção das vides e das 

árvores deve ser destruída 

para que se mantenham os 

preços. Isto é abominável. 

 Carregamentos de laranjas 

são lançados não importa 

onde. As pessoas vêm de 

longe para as apanhar, mas 

não lhes é permitido fazê-lo. 

[…] Homens munidos de 

mangueiras regam com 

petróleo os montes de laranjas 

[…]. As crianças atingidas 

pela pelagra1 morrem porque 

cada laranja tem de dar lucro. 

E as autoridades escrevem nas 

certidões de óbito: “Morto por 

subnutrição”, e tudo isto 

porque os alimentos 

apodrecem, tudo isto porque é 

preciso deixá-los apodrecer. 
 
1 Doença provocada pela carência de vitaminas. 

 

John Steinbeck, As Vinhas da Ira, 1939. 
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A. A Noite de Cristal, Alemanha                                      B. Marcha de Mussolini sobre Roma, Itália 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

C. Revolução de Outubro, Rússia D.                              D. Cartaz alusivo ao arranque do New Deal, EUA 
 

 
 

1. Apresente dois aspetos reveladores das fragilidades da Europa dos anos 20, refletidos no 

documento 1.   

Os dois aspetos devem ser fundamentados com informações relevantes do documento. 

2. Explicite dois fatores que justificam o intervencionismo do Estado democrático na economia. 

Um dos fatores deve ser fundamentado com excertos relevantes do documento 2 e o outro fator com 

informação do documento 3 (imagem D).  

3. Ordene cronologicamente as imagens A, B, C e D (documento 3), que se reportam à conjuntura 

político-económica da primeira metade do século XX. Escreva, na folha de respostas, a sequência 

correta das letras.  

4. A imagem A do documento 3 representa um acontecimento relacionado com o…….  

 (A) antissemitismo.  

 (B) corporativismo. 

 (C) estalinismo. 

 (D) conservadorismo.  

5. O líder político presente na imagem B do documento 3 defendia um Estado…….  
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 (A) parlamentar e anticomunista.  

 (B) liberal e corporativo.  

 (C) imperialista e socialista.  

 (D) autárcico e colonial.  

 

Escreva, na folha de respostas, o número do item e a letra que identifica a opção escolhida. 

 

Adaptado: Manual Porto Editora/Areal Editores 

 

BOM TRABALHO 

 
 
 
 
 


